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I fldgi 

 m%Yak ish,a,g u ms<s;=re fuu m;%fha u imhkak' 

 iEu m%Yakhlg u ,l=Kq 2 ne.ska ysñ fõ' 

 

01' A = {50250 hk ixLHdfõ b,lalï} 

 A ys wjhj iÕ< jryka ;=< ,sùfuka A l=,lh ,shd olajkak' 

 
 
02' w.h fidhkak' 6  +  4  ÷  2 

 
 
03' 18 ys idOl ish,a, ,shkak' 

 
 
04' a = 2,  b = 3 jk úg ab

2 ys w.h fidhkak' 

 
 
05' wvq lrkak' udi Èk 

  5 12 

 - 2 23 

 

 
06' tl;= lrkak' (-2)  +  (+8) 

 

 

07' AB yd BC ndyq jk iq¿ fldaKhla w¢kak' 

 

 

08' 6, 8, 12 hk ixLHdj, l=vd u fmdÿ .=Kdldrh fidhkak' 

 

 

niakdysr m<d;a wOHdmk fomd¾;fïka;=j 

fojk jdr we.hSu - 2018 

7 fY%aKsh úIhh ( .Ks;h ld,h ( meh 2'00 hs 
 



2 
 

09' l%s'j' 2000-10-30 Èkh wh;a jk oYlh ,shkak' 

 
 
10' tl;= lrkak' wjqreÿ udi Èk 

  2 06 20 

 + 3 07 15 

 

 

11' 12       4  hkq yfhka yßhg u fnfok b,lalï y;rlska hq;a ixLHdjls'  

 ysia fldgqjg .e,fmk b,lalula ,shkak' 

 
 
12' iumdo ;%sfldaKhlg iuñ;s wlaI lShla ;sfío@ 

 
13' my; .=Ks;h o¾Yl wxlkfhka ,shkak' 

 5  x  5  x  a  x  5  x  a 

 

14' my; i|yka Nd.j,ska úIu Nd. f;dard háka brla w¢kak' 

 
 

 
,    

 

 
,    

 

 
,    

 

 
,    

 

 
 

 
15' < fyda > fyda = fyda hk ixfla; w;=ßka iqÿiq ixfla;h ysia;ekg fhdokak' 

  
 

 
   ...............   

 

 
 

 
16' my; ±lafjk Nd.h oYu ixLHdjla f,i ,shkak' 

 
 

 
 

 
17' ysia;ekg .e<fmk ixLHdj ,shkak' 62.1  ÷  ............  =  6.21 

18' iq¿ lrkak' 
 

 
    +   

 

  
 

 

19' p u.ska ixLHdjla ±lafõ'  p g jvd a m%udKhla wvq ixLHdjla p yd a u.ska ,shkak' 

 

20' ñ,s.a?ïj,ska ,shkak' 3g   125 mg 
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II fldgi 
 

 m<uq m%Yakh we;=¿j m%Yak 05 lg ms<s;=re imhkak' 

 m<uq m%Yakhg ,l=Kq 16 la o" wfkla iEu m%Yakhlg u ,l=Kq 11 ne.ska o ysñ fõ' 

 

01. (a) fkajdisld.drhl isák iEu msßñ <ufhl=g u w¨;a" l,siula yd lñihla ,nd §ug kshñ;h' 

  ta ms<sn| f;dr;=re my; j.=fõ ±lafõ' 
 

tla <ufhl=g jeh jk frÈ m%udKh (m) <uhs 

ixLHdj 

frÈ 1 m l ñ, ^re'& 

l,siulg lñihlg l,siï lñi 

2.25 1.5 40 200 150 

 

  fkajdisld.drfha isák msßñ <uhs ish¿ fokdg u" 

  (i) lñi ueiSug wjYH lrk uq¿ frÈ m%udKh fidhkak'  

  (ii) l,siï ueiSug wjYH lrk uq¿ frÈ m%udKh fidhkak'  

  (iii) we÷ï ueiSug" frÈ i|yd hk uq¿ úhou fidhkak'  

 

 (b) m,;=re fjf<kafola" 

 wU f.ähla re' a ne.ska o" wkakdis f.ähla re' b ne.ska o ñ, § .kshs' 

 wU f.ähla ñ, § .kakd uqo, fuka fo.=Khl ñ,lg" wU f.ähla wf,ú lrhs' 

 wkakdis f.ähla ñ, § .kakd uqo, fuka ;=ka .=Khg ;j;a re' 5 la tl;= lr ,efnk 

uqo,g" wkakdis f.ähla wf,ú lrhs' 

 

  (i) wU f.ähla úl=Kk  ñ, a weiqßka ,shkak'  

  (ii) wkakdis f.ähla úl=Kk  ñ, b weiqßka ,shkak'  

  (iii) ksu,a tu fjf<kaodf.ka wU f.ä 3 la yd wkakdis f.ähla ñ, § .kshs' 

   ksu,ag jeh jk uq¿ uqo, a yd b weiqßka ,shd th ir, wdldrfhka olajkak' 

 

02. (a) iq¿ lrkak' ms<s;=r ir, j olajkak' 

 (i) 
 

 
    +   

 

 
 (ii) 

 

 
    -   

 

 
 (iii)  

 
 
    +    

 
 

  (b) ñksfil= i;= bvul úYd,;ajh fylaghdr 2 ls' Tyq bka fylaghdr 1
 

 
 la ;u mq;=g fok 

,È' Tyqg b;sß jQ ìï m%udKh fidhkak' 

 

03. rEmfha § we;s o;a; weiqßka wid we;s m%Yakj,g ms<s;=re imhkak' 

 (i) iDcqfldaKS ;%sfldaKhla kï lrkak'  

 (ii) úIu ;%sfldaKhla kï lrkak'  

 (iii) iúê nyqwi%hla kï lrkak'  

 (iv) AB = 8 cm,  BC = 6 cm,  AC = 10 cm kï ABCD p;=ri%fha mßñ;sh fidhkak'  

 (v) ABCD W;a;, nyqwi%hla nj ksu,a lshhs' Tn ksu,a yd tlÕo@ fya;=j ,shkak' 
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04.  (a) úi|kak' (i) x  +  2  =  3  

   (ii) 3x  -  4  =  8  

 (b) my; § we;s m%ldYh i|yd ir, iólrKhla f.dvk`.kak' 

  tlla re' a jQ fmd;a 4 la yd tlla re' 10 ne.ska jQ mekai,a 3 la ñ, § .ekSug 

  re' 110 la jeh úh'   

 (c) NdKav m%jdykh lrk f,dß r:hla lsf,da.a?ï tll ialkaOhla m%jdykh lsÍug re' n uqo,la 

wh lrhs' m%jdykh lrk uq¿ NdKav m%udKfha ialkaOh lsf,da.a?ï m fõ' tu NdKav m%udKh 

m%jdykh i|yd wh l< uq¿ uqo, re' p fõ' 

  (i) p i|yd iQ;%hla m  yd n weiqßka ,shkak'  

  (ii) n = 10, m = 250 kï p ys w.h fidhkak'  

 

05.  (a) iDcqfldaKdi%hl j¾.M,h 36 cm
2 fõ' tys È. yd m<, i|yd ;sìh yels w.h hq., folla 

,shkak'    

 (b) ABCD iDcqfldaKdi%dldr ìï lvls' tys we;=<;ska jfÜg u 2 m m<,g 

  ;Kfld< jjd we;' ^w÷re l< fldgi& b;sß fldgfia u,a jjd we;' 

  (i) ìï lfvys (ABCD) j¾.M,h fidhkak'  

  (ii) u,a jejQ fldgfia È. yd m<, fidhkak'  

  (iii) ;Kfld< jejQ fldgfia j¾.M,h fidhkak'  

 

06.  (a) >kldN yeve;s fmÜáhl È." m<, yd Wi ms<sfj<ska 1.2 m,  0.9 m yd 75 cm fõ' 

  tu fmÜáfha mßudj >k fikaáógrj,ska fidhkak'   

 (b) >kldN yeve;s fmÜáhl mßudj 192 cm
3 fõ' tys È. 8 cm la o" 

  Wi 4 cm la o fõ' m<, fidhkak'   

 (c) rEmfha § we;s wlaIr weiqßka" jD;a;fha 

  (i) flakaøh (ii) wrh (iii) úIalïNh   ,shd olajkak' 
         

 (d) úIalïNh 8 cm jQ jD;a;hla ks¾udKh lrkak' 
         

 

07. (i) .=K lrkak'    12 g   75 mg  x  12  

 (ii) fnokak'    3 kg   750 g  ÷  6  

 (iii) ì;a;s ieris,a,la i|yd mS;a; má len,s 7 la wjYH fõ' 

  tla lene,a,l È. 8 cm 6 mm la fõ' len,s ish,af,a u È. fidhkak'  

 (iv) tlu j¾.fha fldä 8 la ueiSug frÈ 5 m 8 cm fhdod .kakd ,È' 

  tla fldähla ueiSu i|yd Ndú; l< frÈ lene,a,l È. fidhkak'  


